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ΕΝΙΑΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΚΑΙ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Α.Π.Θ. 

Απόφαση ΔΣ ΕΣΔΕΠ για τις εξελίξεις σχετικά με τον πόλεμο και την εμπλοκή της 

Ελλάδας και των πανεπιστημίων 

Θεσσαλονίκη, 1 Απριλίου 2026 

Η συνεχής κλιμάκωση του πολέμου στη Μέση Ανατολή που εκδηλώνεται το διάστημα αυτό με την 

στρατιωτική επίθεση των ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν, φέρνει πιο κοντά την προοπτική ενός γενικευμένου πολέμου. 

Η δε Ελλάδα εμπλέκεται ενεργά στον πόλεμο, τόσο με την αποστολή οπλικών συστημάτων στις εμπόλεμες 

ζώνες, όσο και μέσω των αμερικανικών στρατιωτικών βάσεων στη χώρα οι οποίες την μετατραπούν σε 

ορμητήριο πολέμου και στόχο αντιποίνων.  

Τα συνήθη αφηγήματα, που παρουσιάζουν τον πόλεμο ως επιχείρηση «εκδημοκρατισμού» από το 

«καθεστώς των μουλάδων» και προστασίας από τα «πυρηνικά του Ιράν», έχουν από καιρό αποδειχθεί 

προσχηματικά και σαθρά· δεν είναι σε θέση να αποκρύψουν τις πραγματικές αιτίες του πολέμου, τον 

ανταγωνισμό δηλαδή των ΗΠΑ με την Κίνα για την πρωτοκαθεδρία στο παγκόσμιο ιμπεριαλιστικό σύστημα 

και τον έλεγχο ενεργειακών πηγών, εμπορικών και ενεργειακών δρόμων. Οι λαοί της Μέσης Ανατολής 

πληρώνουν με το αίμα τους, ενώ την ίδια ώρα οι λαοί παγκοσμίως βρίσκονται αντιμέτωποι με γενικευμένη 

ακρίβεια, ενεργειακή φτώχεια, επισιτιστικές και μεταναστευτικές κρίσεις, στρατιωτικοποίηση των οικονομιών.  

Στη συνθήκη αυτή, κυβέρνηση και διοικήσεις επιχειρούν να θέσουν και τα Πανεπιστήμιά στην 

υπηρεσία του πολέμου. Σε αυτή την κατεύθυνση αξιοποιούνται στοχευμένες χρηματοδοτήσεις για συστήματα 

πολέμου και για έρευνα «διττής χρήσης» – με απόσυρση πόρων για μη πολεμική έρευνα – ενώ ταυτόχρονα 

επιβάλλονται ακραία μέτρα καταστολής της πολιτικής δράσης ακόμη και της κοινωνικής δραστηριότητας στα 

Πανεπιστήμια, σε μια προσπάθεια να εμπεδωθεί το κλίμα ασφυξίας, φόβου και ελέγχου.  

Ο ΕΣΔΕΠ ΑΠΘ απαιτεί την άμεση απεμπλοκή της Ελλάδας από τον πόλεμο και καταγγέλλει κάθε 

είδους συμμετοχή των πανεπιστημίων στην πολεμική οικονομία που μπορεί να μετατρέψει τη χώρα και 

τα πανεπιστήμια σε στόχους αντιποίνων. Η επίθεση στο Ινστιτούτο Weizmann ως αντίποινα στην επίθεση 

του Ισραήλ τον Ιούνιο και η δολοφονία των συναδέλφων μας Καθηγητών Χουσεΐν Μπάζι και Μορτάντα Σρουρ 

στη Βηρυτό είναι αποκαλυπτικές όσον αφορά τις συνέπειες της εμπλοκής των πανεπιστημίων στον πόλεμο.  

Ο ΕΣΔΕΠ ΑΠΘ απαιτεί: 

• Να διακοπεί κάθε συνεργασία των Πανεπιστημίων μας με το ΝΑΤΟ και με άλλους στρατιωτικούς 

οργανισμούς.  

• Να μην πληρώσουν οι εργαζόμενοι τις συνέπειες της πολεμικής εμπλοκής. Να καταργηθεί ο ΦΠΑ 

στα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, ο ΕΦΚ στην ενέργεια. Να θεσμοθετηθεί πλαφόν στις τιμές και 

να γίνουν ουσιαστικές αυξήσεις στους μισθούς και τις συντάξεις. 

• Να κλείσουν οι βάσεις του ΝΑΤΟ στην Ελλάδα, που θέτουν τη χώρα σε άμεσο κίνδυνο στρατιωτικών 

αντιποίνων και τη μετατρέπουν σε εφαλτήριο πολέμου.  

• Να απεμπλακεί η Ελλάδα από τις πολεμικές επιχειρήσεις και να επιστρέψουν όλες οι στρατιωτικές 

αποστολές που βρίσκονται εκτός συνόρων.  

• Να μη στείλει η ελληνική κυβέρνηση στρατεύματα στη Γάζα για συμμετοχή στο σχέδιο μετατροπής 

της σε προτεκτοράτο των ΗΠΑ και Ισραήλ ούτε στην ευρύτερη εμπόλεμη ζώνη. Να δυναμώσει η 

αλληλεγγύη στους λαούς του Ιράν, της Παλαιστίνης, του Λιβάνου, της Κούβας, της Βενεζουέλας, της 

Ουκρανίας και της Ρωσίας, σε κάθε λαό που είναι θύμα της ιμπεριαλιστικής βαρβαρότητας. 
 

Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών του με στόχο την ανάδειξη του ρόλου της ακαδημαϊκής κοινότητας 

στην προώθηση της ειρήνης και της αλληλεγγύης, ο ΕΣΕΠ ΑΠΘ θα διοργανώσει ημερίδα ενάντια στο πόλεμο 

και στην εμπλοκή των της χώρας και των πανεπιστημίων μας σ’ αυτόν και καλεί τις συναδέλφισσες και τους 

συναδέλφους να στηρίξουν με την ενεργό συμμετοχή τους κάθε πρωτοβουλία και κινητοποίηση προς αυτή την 

κατεύθυνση.  

Για το ΔΣ 

Ο Πρόεδρος 

Ηλίας Κονδύλης 

Ο Γραμματέας 

Γιώργος Αγγελόπουλος 
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